V. fejezet (eleje)

Aurea Aetas

Tíz évvel a vallási és morális megújulás után Rómában mindenütt ünnepi játékok, áldozatok, épületek és szobrok kezdtek kibontakozni. Bíztak a helyreállított állam tartósságában és vezetőjükben. A megdöntést célzó kísérletek kudarcba fulladtak, a cantabrok és pártusok ellen Augustus győzedelmeskedett – a béke tartósnak bizonyult. Eljött az idő, hogy a pozitív hangulatot kifejezésre juttassák.

Már régóta fantáziáltak a saturnusi boldog aranykor közelgő kezdetéről – a feltételek már teljesültek. Az i. e. 17. évre egy üstököst vártak, amilyen hajdan Caesar halála után volt. Kihirdették a százados ünnepet (Saecularfest) az i. e. 17. május 30 és június 3 közötti időre.

A virtus, a mos maiorum és a gyerekek áldása vált a vezérmotívummá. Egy felirat megőrizte a hivatalos beszámolót, és Horatius Carmen saeculare c. verse is jó képet fest a tervezésről és a különböző résztvevők tevékenységéről. 

Augustus és Agrippa irányítása alatt a quindecemviri sacris faciundis megfogalmazta az irányelvet (a cél érdekében a 17-es évre mindkettőjüket megválasztották a collegium magistereivé). C. Ateius Capito, a szakrális törvények szakértője is részt vett a dologban (ő bizonyosan gyakran forgatta Varro munkáit).

Kihirdették, hogy „egy ünnep, amilyet eddig senki nem látott, és nem is fog látni” (Suet.).

Az ünnepi évben pénzt vertek, amelynek hátlapján a hírnök látható, előlapján pedig Caesar feje babérkoszorúval és a nyárra várt üstökös szimbólumával, amely egyértelmű utalás a sidus Iuliumra és a 27 évvel korábbi eseményre, amikor Octavianus először lépett nyilvánosság elé.

A nép egy kiválasztott része végrehajtotta az ünnep bizonyos előfeltételeit. Röviddel az ünnep kezdete előtt a quindecemviri, beleértve a Princepset is, kiosztotta az engesztelés és megtisztítás eszközeit (kén, kátrány, fáklya), amellyel mindenki megtisztította magát egy privát rituálén.

Egy nappal az ünnep előtt a papok az Aventinuson a néptől kapnak korai terméseket (bab stb.), amelyeket az ünnep alatt majd ismét kiosztanak. Még azok a hajadonok is jöhettek, akiket egyébként az új törvényhozás eltiltott a színháztól és ünneptől („tekintettel a vallásra”).

Az ünnep vezérmotívumai és a Carmen saeculare mutatja, hogy nem az alvilági istenek kiengesztelése a lényeg, hanem az egészség és termékenység biztosítása.

Három éjszakai szertartáson áldoztak a Moiráknak, Eileithyiának és Terra Maternek.

Az első éjszakán 9 juhot és 9 kecskét kaptak a sorsistennők, amikor is Augustus elmondott egy imát a római nép imperiumának és maiestasának érdekében, valamint a győzelemért és egészségért, a birodalom növekedéséért, a papságért, és önmagáért illetve házáért és családjáért.

A következő két éjszakán Eileithyiát mint a gyermekek születésének segítőjét és Terra Matert mint a termékenység istennőjét szólították. Az utóbbinak Augustus maga áldozott fel egy vemhes disznót.

Nappal is voltak jó dolgok.

A Capitoliumon az első napon Iupiternek, a másodikon Iunónak áldoztak. A harmadikon Apollónak, Dianának és Latonának a Palatinuson.

Megint áldozott Augustus és Agrippa: 2 ökröt Iupiternek, 2 tehenet Iunónak és sütit Apollónak és Dianának.

Szerepet játszott még egy kórus, mely 110 asszonyból állt, illetve három másik kórus, 7 fehérbe öltözött fiúból és lányból. Az anyák áldást kértek (különösen Iunótól) az államra és a családra, amíg a gyerekek a Palatinuson az Apollo-templom előtt énekelték a Carmen saecularét.

Termékenység és bőség

A következő évben a termékenység áldásának különféle megjelenései lettek. A legkorábbi és legkidolgozottabb emléke ennek a típusnak a Tellus-relief az Ara Pacison.

Egy anyaistenség ül egy sziklás helyen klasszikusan stilizált ruhában. Két csecsemőt tart a karjában, akik a melleit akarják elérni. Az ölében gyümölcsök vannak, hajában pedig kalász- és mákkoszorú. Mögötte búza, mák és más növények nőnek. Az asszony teste, ruhája és testtartása sokféle asszociációt hív elő a szemlélőből. Akár Venusra (ruha), akár Ceresre (fátyol és kalászkoszorú), akár Tellusra (kőszikla és környezet) gondolunk, mindenképpen a fejlődés és termékenység istensége. Ez az istenség nem egy mitikus alakot testesít meg, hanem azokat az értékeket és erőket, amelyeket csak a megjelenő attribútumokkal tudunk körülírni.

Látható egy pihenő szarvasmarha, egy legelő juh, valamint oldalt a tengeri és a szárazföldi szél megtestesülései. A szárazföld szele egy hattyún repül egy nádas vízfolyás felett, a tenger szele viszont egy engedelmes tengeri szörnyön ül. Az aurae esőt és kedvező időt hoznak, előmozdítva a termékenységet és a szerencsés fejlődést, s ezért szoros összefüggésben vannak az istennővel, akire tiszteletteljesen tekintenek fel.

A művész egy szimbolikus környezetet alkotott, amelynek motívumai külön is szemlélhetők. A növények például kifejezetten elnagyoltak az állatokhoz képest, a gabonaindák az istennő szeme előtt nőnek. 

Az istennő megnevezésére a Tellus, Venus, Italia és Pax is szóba jöhet. A legjobb talán Pax Augusta, hiszen az Ara Pacist díszíti, és mert az ellenkező oldalon Róma van, amint egy fegyverhalmon ül. Ha ezt a két oldalt együtt nézzük, akkor megértjük az üzenetet, ti. hogy a béke áldása a római fegyverek virtusa által győzött és biztosítva van (vö. egy karthágói oltárral).

Egy másik összefüggésben a csecsemőkkel és gyümölcsökkel ábrázolt istennő lehet Tellus, Italia vagy Ceres (vö. Augustus páncélja).

Ugyanakkor azonban az új kor békéjét és bőségét is kifejezi (bőségszaru).

Tehát akárhogy nevezzük is, mindezen értékeket kifejezi az alkotás.

Egy praenestei kút három reliefje is felhozható itt. Ez az anyaság és gyermekáldás bemutatása állatokkal. Mindegyiken elzárkózott az állatok csoportja, a háttérben barlang van. A reliefen egy anyaállat szoptatja kölykeit, s az állatok csoportja mindig egy forrással együtt jelentkezik (a kútból kifolyó víz). A vaddisznó fölött tölgyfalomb van a termékenységet szimbolizáló nád mellett, az oroszlán fölött babér és egy gazdagon díszített oltár, a juh fölött pedig egy pásztortáska és az istálló hirdeti a vidéki emberek egyszerű életének boldogságát.

Egy másik reliefen (Falerii) nővények sarjadnak a földből olyan izoláltan, hogy egyszerűen külön kell szemlélni őket. A kalász és a mák itt is elnagyoltan van ábrázolva. A vízimadár fokozza a nád jelentését: a földet forrás itatja, mindenütt növekedés és sarjadás. A közepén ismét utalást találunk a termékenységre és gyerekekre: három éhes fecskét (vagy verebet) etetnek a szülők.

A paradicsomi indák

Az inda új, konkrét jelentéstartalommal bővül saeculum aureummal összefüggésben. Gyakori eleme az ábrázolásoknak, alig van épület, melyen ne lenne rajta. Az Ara Pacison is megtalálható, sőt, az oltárnak majd a felét elfoglalja. 

Az indák egy széles akantuszkehelyből nőnek ki, s mindenfelé elágaznak. Ha közelebb megyünk, láthatjuk, hogy a mindenféle növények, virágok és falevelek között apró állatok vannak (kígyó).

Az indák szimbolikus használata régi hagyomány (i.e. IV. században is volt már). Itt viszont az újításokhoz tartozik a fantasztikus és valóságos növények kombinációja. Az akantuszágból szőlőfürt, füge és pálma nő ki, borostyán és babér kapaszkodik fel, virágfüzérek és mindenféle gyümölcsök – ez mind az új korszak paradicsomi állapotára utal.

Nápolyban egy reliefen az indákból álló fa a földön ülő, a legyőzött és megalázott népet szimbolizáló emberke mögött nő, emlékeztetve a mottóra: „háborún keresztül lehet eljutni a béke áldásáig”. Egy páncélos szobor is  két kentaurja is ezt juttatja kifejezésre: egy tengeri kentaur egy kormánylapátot tartva emlékeztet az actiumi csatára, egy földi kentaur viszont egy bőségszarut tart a kezében, és teste indákban végződik.

Egy ezüst kratéron (Hildesheim) is vannak indák, szigorú szimmetrikus kompozícióban. Az indák griffmadarak szárnyaiból nőnek ki, és a szárny nélküli puttószerű valamik feltétlenül összefüggnek az aurea aetasban a gyermekek áldásával.

Győzelem és béke

I. e. 20-ban volt a pártusok elleni győzelem, de ez csak a saeculum aureum kihirdetésének összefüggésében fejlődhetett ki. A pietas és a győzelem összefüggése már Actium után is hangsúlyozva volt. Tíz évvel ezután a pártus győzelmet mint a belső jólét bizonyítékát ünnepelték.

Augustus csak bemutatta a sast és harci jelvényeket egy gyorsan épített, Mars Ultornak felavatott körtemplomban.

A pártus téma legkifejezőbb emléke Augustus páncélos szobra. Ez egy márványmásolata egy bronzszobornak, amely mindenképpen közvetlenül a pártus győzelem utáni évben keletkezett. Ez következik a reliefek és a Carmen saeculare összefüggéseiből. A megbízó (talán a senatus) Augustus belső köréhez tartozott.

Augustus baljában egy lándzsát tart, jobbjában talán a visszanyert signát. Hogy nincs lábbelije, utal az isteni vagy hősi ábrázolásra, a delfinen lovagoló Eros pedig kétségtelenül Venusra utal.

Ez a páncélrelief mutatja a győzelem újfajta felfogását. A kompozíció centrumában a pártus király nyújtja a sast (azt az izét, aminek sas van a tetején), akihez odalép a római sereg megtestesítője, talán a megszemélyesített Mars Ultor.

Jobb és baloldalon két búsuló női alak látszik: ők testesítik meg a népet, az egyik egy üres kardhüvelyt, a másik egy kardot tart. A jobb oldali megkülönböztetve sárkánytrombitával és vadkannal a nyugaton legyőzött kelta népek megtestesítője, a bal oldali csüggedt, de nem fegyvertelen alak jelöli a keleten vagy Germaniában határvédelemre kötelezett, alárendelt népet.

A pártus háború mint a tökéletes világ betetőzése jelenik meg (a saeculum aureumnak feltétele, egyszersmind következménye is). 

A Földistennő a középső jelenet alatt helyezkedik el (megfelel az Ara Pacison lévő Pax attribútumainak). A téma utal Apollóra és Dianára. Apollo felett feltűnik a ragyogó Sol kocsiján, Diana fölött a holdistennő Luna, a kettő között kitárja az égboltot Caelus.

Lunának csak a felsőteste látszik, mert eltakarja Aurora, aki kannájából önti a harmatot. Luna mint noctiluca vagy lucifera van ábrázolva kezében egy nagy fáklyával.

A két sphinx a vállfedőlapokon, mint a világ őrei hirdetik, hogy bekövetkezett a régen várt új korszak.

