V. 2. Mítosz – történelem – jelenkor

· Augustus nem újító, hanem helyreállító szerepet választott > fontos a múlt értékelése. 

· Az uralkodó legitimálása = Iulius-dinasztia létrehozása, ennek Kr. e. 17-be 2 fontos jele: Caius és Lucius örökbefogadása (Iulia fiai) és a sidus Iulium pénzérmén való megjelenése.

A családi mítosztól az állami mítoszig

· Octavianus a Iulius-család mítoszát megörökölte. Először nagybátyját propagálta, majd az Aeneisben megvalósíttatta Vergiliusszal nemcsak az eljövendő uralkodók, hanem egész Róma történetét mint egy „szent történetet”.

· Irodalmi propaganda és története: Aeneis mint nemzeti eposz, a dicsőségéről ld. Tac. Dial. 13.

· Az építészet és a szobrászat nyelve ugyanilyen hatásos volt: Augustus fóruma (149.); Mars Ultor temploma (Kr. e. 42ben tett fogadalmat a felépítésére), Mars amúgy a parthusok ellen vívott háborúk során is bosszúálló isten volt > a visszaszerzett signumok is itt lettek elhelyezve. Az Ara Pacison már a programját látjuk képekben. Érdekes, hogy míg Vergiliusnál a múlt mutat a jelen felé, itt az ellentétjét találjuk: a jelenről a múltba utal vissza. Augustus az öndicsőítéstől tartózkodott, a császári dicséretet a senatusnak tartotta fent.

Venus és Mars

· Az Augustus-fórum látványterve
 kevés alakból áll és alig tartalmaz új elemet. A lényeges újítás: 2 mítoszkör, a trójai és a Romulus-monda összekötése. Már Vergilius előtt is favorizálták azt a mondaváltozatot, miszerint Rhea Silvia és Mars gyermekei Romulus és Remus, ráadásul Rhea Silvia Aeneastól származik: így Venus és Mars, mégha más-más párral is, de a rómaiak ősei, együtt őrködnek a védenceik felett. Mars adja a virtust, Venus a termékenységet és a bőséget: ezek lesznek a Iulius-dinasztia jelképei. Ezért volt szükséges, hogy Venus szobra lehetőség szerint Marsé mellett szerepeljen, mégha ez fel is idézte kettejük szerelmi történetét a görög mitológiából.

· A Mars Ultor templom oromzatán (150.) Venus már az új szerepének megfelelően jelenik meg: lepelben és jogarral a kezében, Mars mellett. Bent a templomi cellája is Marsé mellett volt közvetlenül, míg férje – Vulcanus -, az ajtón kívül rekedt. ( ld. Ovid. Trist. II. 295., vszleg tényleg állt ott egy Vulcanus-szobor a tűzoltóság mellett, amit Augustus alapított.

· Ezt az Ovid—közlést egybe lehet vetni egy 3as szoborcsoporttal (megjegyzem, amúgy 4en vannak rajta…151.), amelyen Venust látjuk Erosszal, Marssal és köztük vszleg a megistenült Caesarral; mellesleg Eros anyjának nyújtja oda Mars kardját > allegorikus jelentés: Mars fegyvertől való megfosztása a békére utal, ami a jogos háború követi.   

· Érdekes, hogy vszleg a Venus-szobor egy görög eredetiből lett „újrahasznosítva” (152-3.), ilyennel találkozhatunk máshol is, mint pl. Bresciában egy Venus-szobrot alakítottak át Victoria-szoborrá szárnyakat hozzátéve ( Mindkét esetben a klasszikus műnek alkalmazkodnia kellett az új funkcióhoz és morálhoz.

· Venus és Mars együtt ábrázolása (154.) előzménye a későbbi császárpárok ábrázolásainak, a képeken/szobrokon megjelenik az adott értékrend, jelen esetben a concordia.

· Marsnak mint a méltóságos ősapának is új képet kellett kialakítani. A Flavius-korból (Kr.u.90.k.) származik egy Mars Ultor-szobor (155.a.), ami elvileg a kultuszszobor másolata. Ezen Mars dús szakállat visel; noha Kr. e. 20ban a capitoliumi körtemplomban még fiatalos, meztelen (gondolom ~ állú ( ) és valamilyen archaikus táncot lejt. Most viszont páncélt (155.b.), sisakot és lábvértet visel és ládzsát, pajzsot tart kezében. A sisakján szfinxek és szárnyaslovak vannak, nyilván Pheidias Athena-sisakját leképezve. A szakálla és a tekintete is az attikai hadvezér-típust követi, ráadásul a pajzsán egy corona civica díszeleg, szóval minden arra utal a kortárs látogató számára, hogy Augustus = a megmentő. Ha még ez sem lenne elég meggyőző, ott van a Res Gestae 29., ahol Augustus a visszaszerzett signumok sorsáról ír. Mars atyából pedig békefelügyelő lett. 

· A második fontos aspektus pedig a bőség/termékenység a hatalomban. Nem véletlenül mutatják be később is az uralkodókat ebben a szoborsémában. Mars figurája, ha indirekt módon is, de Augustusra utal. Venus Genetrixszel szemben áll Fortuna kormánnyal
 és bőségszaruval kezében. Fortuna Reduxnak Kr. e. 19ben emelt oltárat a senatus a princeps visszatérésének örömére. Ezen sorban ülnek Roma, Romulus mint augur, és fekszik a Tiberis és a Palatinus. Ennek a kompozíciójában a mozdulatlanság a jellemző az ünnepélyességre és méltóságra törekvő új állami eszme szellemében.

Aeneas és Romulus

· Az Augustus-fórum szobrai nem maradtak fenn, de reliefek és falfestmények alapján elég jól el tudjuk képzelni őket: a középpontban a Venus-unoka Aeneas, aki az égő Trójából megmenekült és a Marsfi ( Romulus mint trimphator állt. Aeneas vállán viszi Anchisest és kézen fogva vezeti Ascaniust (156.a. Pompei), Anchises pedig a penatest hozza, szal a Palladionnal együtt a Vesta-templomba kerültek ezek a házi istenek, ezzel is biztosítva Róma fennállását. Az, hogy a Palladion kimentését Aeneasnak tulajdonítják, megintcsak az állami eszményképet mutatja: a centrumban a pietas áll. Fontos: a művész Aeneast római fegyverzetben ábrázolta és patrícius-lábbelivel, Ascaniust pedig trójai öltözetben egy nyílvesszővel a kezében. Ez világos utalás az idai múltra, Venus és Anchises szerelmére. Ő viszont jámbor öregként szerepel, ugyanúgy leplezve fontosságát, mint Augustus (. Természetesen nem véletlen az ábrázolás. 

· Az exedra közepén Romulus egy tropaionnal volt látható (156.b.). Romulus volt az első triumphator a rómaiak történelmében (Liv. 1, 9. Acrontól Romulus spolia opimát szerzett. Prop. 5, 10, 5 k.), naná, hogy a senatus Augustusnak ajándékozta a triumphusok jegyzékét, amit a Caesar-templomban helyeztek el. Korábban ugye a Iuppiter Feretrius templomban volt, amit az actiumi csata után Augustus felújíttatott (Prop.4,10.)

· Más olyan ábrázolás, ahol Aeneas és Romulus együtt szerepelnek: az Ara Pacis. A bejárattól jobbra Aeneas Latiumba való érkezése, míg balra a lupa és az ikrek láthatók (157.).

· A kegyes Aeneas egy tölgyfa alatt találta meg a neki ígért disznót a malacaival, itt a későbbi Lavinium helyén kellett templomot építeni a házi isteneknek (Aen.3,390; 8,84.). Az Ara Pacison Aeneas már pater Aeneasként jelenik meg, viszont Ascanius még mindig trójai viseletben és már egy pásztorbottal látható, minthogy azóta felserdült. Amúgy erejük teljében vannak, így azoknak az ifjaknak a tükörképei, akiket Augustus remélt a jövőtől. (ez már egy kicsit túlságosan emlékeztet vmire…) Aeneas az áldozatot nem Iunónak viszi, hanem a házi isteneknek (Dion.Hal.I.57.), a háttérben pedig egy márványtéglás épület látszik > ez az aurea templára utal és az odajáruló Augustusra, utalások az utalásokban! ( Az augustusi művészek egy egészen új elbeszélői módot fejleszettek ki, amiben múlt és jövő össze vannak kötve. A tölgyfakoszorúk és –ágak nemcsak a kezdetet jelölik, de egyfajta szent jelképek is, amelyek Augustus sorsa felé mutatnak, aki a kiválasztott. 

· A vele átellenben levő reliefen is egy fa van a centrumban: egy ficus ruminalis, ami alatt Faustulus az ikereket megtalálta. Magából a reliefből nem sok maradt meg, de egy terrakotta-cserepen ugyanezt találjuk (158.). Faustulus és Mars is csodálkozó arccal néz (159.). A kortárs szemlélő nagyon is jól tudta, hogy Augustus a mitikus eseményt, a Lupercalt visszaállíttatta a Palatinus tövében. 
· Miért csak ezt a kevés motívumot használta fel Augustus, noha a késő köztársaságkori Basilica Aemilia frízei nagyon gazdagok a mitológiai jelenetekben? Ráadásul az erkölcsi reformprogram is csak kevés eszményre koncentrál: exemplumokat közöl.

· Egy érdekes momentum a Vesta-kultusszal kapcsolatban. Lepidus halála után (Kr.e.12.) Augustus már pontifex maximus is lehetett, építtetett hát egy szentélyt a Palatinuson a Vesta-papnőknek, hogy onnan felügyelhesse az előírásokat. Egy kora császárkori relief már tölgyfával ábrázolja a szentélyt (160.). Viszont a menekülést és ennek előzményeit szépen elhallgatják korabeli ábrázolások.

· Márványrelief,a mi Kliót vagy Sibyllát ábrázolja, amint egy pompás edénynek dől. Az edényen egy nőrablás látható, illetve Diomedes a Palladionnal (161.a.b.): Trójának el kellett buknia ahhoz, hogy Róma felemelkedhessen. Az edény mellett egy sphaera függ = a világuralom jelképe. Ráadásul ahogy Diomedes vagy Aeneas megmentette a Palladiont, úgy őrizte meg Augustus a Vesta-templomban.

· Azért a múltbarévedésből is megárt a sok > szükség van a humorra és az iróniára. Az irodalomban pl. Ovid. kétértelmű versei, a képzőművészetben is karikatúrák jelennek meg, pl. Aeneas családja majomcsalád kutyafejjel és hosszú végtagokkal ( egy falfestményen (162.) vagy egy sírkő, mellyel a halott anyjához való ragaszkodását fejezték is Aeneast utánozva (163.). 

A római történelem egy átgondolt képe

· Mítosz és történelem az ókorban szétválaszthatatlanok voltak. Augustus ezzel összhangban a hagyományra építkezett – hisz a római arisztokraták is emeltek szoborcsoportokat őseik tiszeteletére és a gens erejének felmutatása végett, ám ennyire nem voltak konzekvensek, mint ahogy Augustus a Iuliusok dicsgalériáját felépíttette. Még Iulius Caesar is ott szerepelt, meg persze nyilván be kellett vonni kevésbé ismert Iuliusokat is. Egyik oldalon Aeneastól és Ascaniustól kezdve jöttek sorra az ősök, a másokon pedig Romulusszal és a királyokkal kezdve át a híres rómaiakon (triumphátorok és földbirtokosok) (Suet.Aug.31.). Egymás mellett állnak az ellenfelek is: Marius mellett Sulla, Pompeius mellett Lucullus…stb. a legkésőbbi a Kr.e.9ben elhunyt Drusus. Iulius Caesar, minthogy megistenült, nem kapott itt helyet. Minden szobor alatt volt egy titulus névvel és hivatali pályafutással és egy elogium amiben dicsőítik tetteit (164.). Ők a summi viri, nyilván sok patrícius volt köztük lásd (165.) sajnos nem sok maradt fenn belőle, az viszont kétségtelen, hogy Augustus maga is részt vett a kiválasztásukban (Plin.n.h.22,6,13.), Plinius szerint az elogiumokat ő maga is írta.

· Az Augustus-fórumon egy átgondolt, az új viselkedési eszménynek megfelelő történelemszemlélet lett közvetíve, ahogy kép és szöveg is szemlélteti. 

· Halotti menetében nemcsak az ő arcképeit láthatta a nép, hanem quasi az egész summi viri arcképcsarnoka felvonult mögötte, még Pompeiusé is, az élen természetesen Romulusé volt (Dio Cassius 56,34). 

· Az volt a szándéka, hogy őt a későbbi princepsek ezen emberek mintaképének tartsák (Suet.Aug.31.). 
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