(227-238. oldalszámok az angol kiadás szerint)

Tiberius, az utód

Drusus meghalt Germániában és Tiberius ezalatt eltávolodott Augustustól (ez Kr.e.7-től 11 évig tartott).Tiberius, a büszke Claudius gens tagjaként, nehezen illeszkedett a Juliusok családi mitológiájába, ellentétben az előzőleg kinevezett és azóta elhunyt utódokkal.

Boscorealéban, Pompeii közelében, találtak két ezüst edényt, melynek figurális díszét egy nagyobb politikai emlékmű ihlethette, talán egy a senatus által Tiberius második triumphusa alkalmából rendelt győzelmi emlékmű.

181. kép, ezüst edény Boscorealéból

Két jelenetet láthatunk rajta; az egyik a Tiberius hadjáratra való induláskor bemutatott áldozat, a másik triumphusa. Mindkettőn aprólékosan kidolgozták az áldozati állatok részleteit és az áldozatot magát. A legyőzött ellenség nem jelenik meg a triumphus jelenetén, pedig fontos része volt annak. Ennek oka, hogy a jelenet általában utal Tiberius pietasára és virtusára. A győzelmi szekéren álló Victoria figurák pajzsot tartanak (ld. Augustus virtus pajzsa). A tárgy datálása vitatott.

181.kép, ezüst edény Boscorealéból, Kr.e.12.k.

Az egyik jeleneten Augustust látjuk, amint trónolva fogadja a barbár vezérek hódolatát. A jelenet egy az északi határvidéken tett látogatására utalhat. A könyörgő alakok állatbőröket viselnek. Térdelnek és fiaikat Augustus elé vezetik, miközben úgy tekintenek föl rá, mint egy epifániára. Ő kinyújtja karját és fogadja hódolatukat. Ez Augustus clementiájára utal és a saeculum aureum boldog világára.


A másik oldalon Augustus trónol a sella curulisben, togát visel (ld. 179.kép érmén). Mint divi filiust, istenek és megszemélyesítések veszik körül (így jelenik meg Horatius egyik versében is). Augustus globust tart kezében, és Venus felé fordul, aki egy Victoriát helyez a globusra. Ott van Genius Populi Romani bőségszaruval és Roma, aki lábát az ellenség fegyverzetére helyezi. A másik irányból Mars vezeti a behódolt és megbékélt provinciák megszemélyesített alakjait. Az Augustus Forum programja alakul át ezen a jeleneten az uralkodó mindent átfogó panegyricusává egyfajta szándékos időtlenséggel.

Ezeken a műveken a leendő uralkodó, Tiberius, tetteivel bizonyítja virtusát (victor és triumphator), míg Augustus a zavartalan rend biztosítója. Mindent lát és ő van mindennek a középpontjában.

Augustus Jupiter öltözetében

Nagy Sándor óta a hellenisztikus uralkodók gyakran Zeus öltözetében ábrázoltatták magukat.

182.kép, Gemma Augustea

Augustus Jupiterként trónol Róma mellett, de a villám helyett az augurok botját tartja és a Victoria szekeréről leszálló Tiberiusra tekint. A kezében tartott lituus arra utal, hogy Tiberius az ő auspiciuma alatt aratta győzelmeit. A fiatal Germanicus Roma mellett áll, felfegyverzetten, készen a következő hadjáratra. Tiberius és Germanicus Augustusnak küldöttei, akikre átárad Augustus legyőzhetetlensége. Ezért van az, hogy Roma őt és nem a két fiatalt nézi csodálóan. A háttérben a Baktérítő látható egy korongon (talán a Nap) és egy csillag. Augustus mögött Italia, nyakában a bullával ( a szabadon született fiatalok viselete) a földön ül, körülötte gyerekek, kezében bőségszaru. Mögötte Oceanus és Oikumené, utóbbi koronázza meg Augustust a corona civicával.


Az alatta levő jelenetben baloldalt római katonák állítanak föl egy tropaiont. A skorpió, Tiberius zodiákus jele, látható az egyik pajzson. Az alkalom talán Tiberius visszatérte az illyrek felett aratott győzelem után. Jobboldlat germániai barbárok jönnek. A gyöngyöket viselő nő a spanyol csapatokat a széles karimájú férfi Thrákiát szimbolizálja. Ez a jelenet utalhat Tiberius jövőbeli északi hadi sikereire.

Ugyan a Birodalom már stabil, de néhol még kitörnek lázongások, amiket el kell nyomni. Augustus Forumának művészi programja csak Róma városára és hagyományaira épült, a Gemma Augusteán a megszemélyesített provinciák már aktívan részt vesznek az uralkodó tiszteletében.


Ellentmondás van Augustus Jupiterként való megjelenítése és az ő „köztársasági” stílusa közt. Ezt egyes kutatók úgy oldják föl, hogy a Gemma Augustea már Augustus halála után, az istenné vált uralkodó tiszteletére készült, míg mások szerint ez a mű egy luxustárgy, játékos darabja az udvari művészetnek, amit politikailag nem kell komolyan venni.


Augustus halála és istenné válása után Tiberius is felöltötte ezt a Jupitert idéző stílust.

183.kép, ún. Tiberius kard

A kardon Tiberius trónol (Jupiter módjára), baljával pajzsot tart, melynek felirata: Felicitas Tiberi. Egy fiatalt üdvözöl, aki vagy Germanicus vagy Drusus. Mars Ultor és Augustus Victoriája veszik körül.

A Jupiterrel való hasonlóság nem csak alkalmi; a Birodalom számos szobrán és templomán feltűnik és nem csak az adott császár halála és megistenülése után, de még életében is.


Ez persze nem jelentette azt, hogy Augustust egyenlőnek tartották vele vagy mint új Jupiterre tekintettek rá. Ilyen messzire csak Caligula ment el. A Jupiterrel való azonosítás szimbolikusan ábrázolja az uralmat. A végső, midenre kiterjedő, isteni hatalmat. Augustus így az istenek földi képviselője; és ez a kép beleillett az ő vallási elképzeléseibe. Ugynakkor ezt az azonosítást már a hellén uralkodók is használták, azzal a különbséggel, hogy hogy ez náluk nem az isten erejének fizikai jelenlétére utalt. A rómaiaknál ezek az azonosítások az istenek erényeinek megjelenítői és sokkal absztraktabbak hellén elődeiknél. Tehát a hellenizált Róma már nem eredeti jelentésében használta fel ezt a hasonlatot.

Emellet más minták is voltak, pl. a togatus capite velato. De mindkettő ábrázolásban az uarlkodő az állam és az istenek követője.A lituus, amit Augustus a Gemma Augusteán tart, is azt bizonyítja, hogy a közvetítő ég és föld között. Az írásos emlékekben pedig úgy utalnak rá, mint custos és praeses totius orbis.
184.kép, Livia, sardonyx cameo, Kr.u.14.után

Livia istennőként trónol, kezében tartva a megistenült Augustus büsztjét, mintha az ő papnője lenne. Koronája(mural crown) és a tympanon Cybele/Magna Materrel hozza kapcsolatba, a gabonaköteg Cereszel, a válláról lehulló ruha Venusszal. Ugyanakkor stólát visel, a római matrónák öltözetét.

185.kép Ceres Augusta, Leptis Magna színházából

Livia arcvonásait viseli.

A fenti két képen látható, hogy a császári család női tagjai is gyakran istenségekként jelennek meg. Erre példa a 167c képen láthatő római érem Diana/Julia ábrázolása. Ezeknek az a céljuk, hogy hangsúlyozzák az istenek és a császári család közti kapcsolatot. Azt, hogy az adott istennő vajon melyik császárnét ábrázolja, csak arcából és hajviseletéből ismerhetjük fel.

A rómaiak tanúi voltak a különböző uralkodói ünnepeknek és áldozatoknak; ezeken azonban az uralkodók nem ölöztek be kiválasztott és politikai programjukhoz leginkább illő isteneiknek. Ez is különbség a hellén uralkodók és köztük. Azok beöltözek, akárcsak később Antonius és Kleopátra. Akik azonban a római császárok közül ezt a későbbiekben –mégha mérsékelt formában is- megkísérelték (Caligula, Nero, Domitianus), azok elbuktak. A principatus ideológiája pedig megkövetelte az uralkodó családtól, hogy római polgárokként, togát és stólát viselve mutatkozzanak. Igen éles volt a határ tehát valós megjelenésük és művészi alkotásokon ábrázolt képeik közt.

A koncepció nem korlátozódott a képekre és szavakra; kiterjedt a kultuszra is. Augustus életében minden városban voltak templomok, ahol lehetett az  ő geniusát, numenjét, pártfogó isteneit és erényeit imádni. Az írásos emlékek is tanúi annak, mennyire elfogadott volt ez a kultusz (ld. Suetonius Augustus 98).

A római vallás ekkoriban újjáéledt és számos olyan alkalom volt mikor ünnepelték katonai győzelmeiket és a római polgárságot. Ebben fontos szerepe volt a hősként megjelenő uralkodónak. A győzelmi ünnepek, az uralkodókultusz, az uralkodó dicsőítése és a különböző emlékművek sorozatában nem hozott jelentős változást a személyi változás, vagyis egy új császár fellépése. Ezek a formulák a folyamatos ismétlődésnek köszönhetően valósággá váltak és kiemelkedtek a történelem hullámhegyeiből és hullámvölgyeiből.


Figyelembe kell venni azt is, hogy a különböző eseményekről, katonai sikerekről és kudarcokról csak a hivatalos verziót tudta a nép. A katasztrófákról rendszerint nem is értesültek. A nagyobb vereségekről mégha tudtak is, senki nem foglalkozott velük sokáig. Ez a rendszer erősítette meg a római polgárságot, politikát és erkölcsöt.

Augustus utolsó éveit azonban beárnyékolta számos népszerűtlen lépése (az elhúzódó harcok a Balkánon és északon), a tűzvészek és különböző megszorító intézkedések. Pannoniára és Dalmatiára igen magas sarcot szabott ki. A határok keleten és nyugaton is bizonytalanok voltak. A parthusok és Armenia pedig kivonták magukat az uralkodó hatása alól. Augustus propagandájá azonban a valóságnál is erősebb látszatot teremtett és megakadályozta, hogy a rómaiak hite mindezek közben megrendüljön.

                                                                                                                                     M.Zs.
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